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34. Katere slo delujeio na vrvohodca s palico, ki stoi na napeti vrvi?

Zapis pogoj za ravnovesie si na vrvohodca.

35, Jure stoji na rolki Zaradi teZe bi se gibal prot srediécu Zemije. o gibanje prepretuje rolka,
Kije na trdnin tieh. Graficno predstav sle na Jureta in zapiSi pogoj za ravnovesie sil v stavku
inz enacbo. Sia zraka je zelo majhna, zato jo lahko zanemar.

e

Kaj 5o 2g0di 2 ravnovesjem sl ko si Jure oprta nahrbtik in ponowno stopi na rolko?
‘Odgovor prikazi na isbi v stavku in z enagbo.

= S

136, Kaj menis o titvi Na teo o deluje nobena sia.«? Zapidisvoje mnenje.

Sila trenja

ZNAM IN RAZUMEM
‘Znam opisati primere, v katerih na telo deluje ila tronja
Vem, da sl trenja zavira gibanje.
Ve, od Gesa je odvisna velkost si trenja

Razumem, kako lahko zmanjsamo oziroma povecamo renje.

IZKUSNJE

Tekmovalca v standardnin plesih imata Gevie z gladkimi
podpiat,da &im bolie drita po plesiséu.

V izteku skakalnice iz umetne mase se skakalec hilreje ustav.
ko z mase zapelie na travo, Kolesar zavira pri voznji

po hribu navzdol.Pr tem kolo drsi ob zavorni plostici
in hirost kolesarja se zmanjiuie.

ZASTAVITEV PROBLEMA

2 zakonom je dologeno, da moramo
prinas s 15. novembrom imeti na avto-
mobilih zimske pnevmatike. Zak so
2imske pevmatike ali celo verige tako
pomembne za vamo voEnjo v zimskem
casu?

POTREBNA ZNANJA

Sil, i oira tlo pri drsenju, imenujomo sita trenja,
pojav pa trenje. To o ploskowno porazdeljona sia. Naj
sta ploskvi, K 5o pri drsenju dotikata, videti S0 tako
gladki, sta vendarle hrapav. O tom s lahko prepricamo,
& si ogledamo povedan stiéni ploskvi med jima.
Izbokine ene ploskve se zadevajo ob zbokiine druge
ploskve.

Vzemimo lesono Kiado in jo z vzmetno tehtnico enakomero viecimo po
mizi. Da se klada priéne gibati je sprva potrebna nekoliko veia sa kot
Kasneje prl enakomernem gibaniu. Pri enakomernem gibanju o sila
trenja po velikosti enaka vie&ni sil.

—
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1 oPravmio Poskus

Raziskovanje velikosti sile trenja

Raziskovalna vprasanja
A e velkost sie trena odvisna od podiage. po
Kateritelo drsi?

Al velkost sie trenja odvisna od ik, ki deuje:
bravokotno na stiéni plosk?

Aije st vrenja odisna od veiikosti siéne
ploskve?

Pripomotki

Kiaa s Kavi, vzmetna tehtnica utei za ObleZtev.

raziiéne disne podage; na primer povrina Solske.

Kiopi smitkov papis neobdelan fes, beton

lzvedba

1. Kado vieci 2 ravno toiksno o, da se gibfe
enakomerno po razinih vodoravnih podiagah
n meri viecno sio. Kiad e leZ vsaki na isti
mejni ploskvi. Rezultate z8pisuj ¥ pregiecico.

2. Za raziskavo dhugega vpresana spreminiojle
Sio, kije pravokoina na stiéni ploskvi Najpre
vieci po mizi samo Klado, nato o obiei n
'ponomo vieci Opravi i merive. Rezulat
2api v preglechico.

3. Odgover na tretl vorasanie preveri 2 viecenjem
Kade onakomerno po vseh tieh moznin
ploskvah, veano po isi podiagl
emerjono vietno sio zapii

Ugotovitve

E |

solska miza

Merte | Pravoona s | Vietna s

;

Osmposkey | Vieérasa |
eia |
srec veika

mairna

S poskusi smo pokazal, d je s trenja veGja na hrapavi podiagi
in marjsa na glacki. ObfeZena klada deluje na podlago z veéio silo,
2ato je sila renja voja. Volikost ploskve, s katero talo drsi

po podlagi, pa na vellkost i trenja ne vpiva.

o

Pogosto zelimo trenje zmanjsat. To lahko Veasih pa e treba renje poveCa
naredimo tako, da stiéni ploskyi zgladimo, Bolj ko je hrapava ena od stirih ploskev,
ju namazemo z oliem al posebnimi mazivi. | vegie je treni.

Trenje se zmarisa. Pri pisanju na
potem ko pogonsko dovolj hrapaver
verigo na kolesu papi ostajaio
ocistimo in zaredi veciega
namazemo. trenja na njom

deli rafita.
Potem ko ledeno Trenje bo ob e
ploskev med poledici vetje,
hokejsko tekmo 2o costo
ocistio s posebnim posuiemo
strojom, jo trenjo s peskom.
manjse

Pogosto moramo poskrbeti da ne pride do drsenja telesa.

po podiagi ozioma renja a

- Za vamejso hojo po poledenslom plociku n tudi rﬂ

v planinah obujemo Gevle z narezjano gumo.
- Zimske pnevmatike prispevaio k boljsemu opriemu na
zasnezenih in spolzkin cestah ter v brozgi na cesticu.
- Pri delu uporabljama rokavic, ki prav tako omogotajo
trden opriom. W
-V zid stavimo zidni viozek n Sele nato priviemo vik. —

37. 0d esa jo odvisna velkost sl trenja?
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38, Katers izmed tritev 50 praviine? Obkrodi rke pred njimi

(4] Nekatere vodne Zivaliso spoizke, zato jo renjo med vodo in njlhovimi telesi zolo majhno.

(51 Po steklu ne moremo pisat s svinénikom zaradi prevelikega trenja med konico svinénika in
stokdom.

(©) Tezko SKatl, ki jh v skladiseu potiskalo po tish, morajo lezatl na najvei ploskvi da o trenje
‘med kartonom in povrsino tal najmanjée.

(€) Vodne tobogane polivajo  vodo, da poveEajo trenj.

(D) Zaradi poskodovane in grobe drsne ploskve tobogan e trenje pri drsenju vedie.

(5] Trenje e sila ki gibanje pospesue, saj deluje v isto smer, kot se tlo gible

(7). Kolo lazje ustavis na glackin tleh, ker je trenje med kolesi i cesto mane.

39. Kako se spremeni renje, so poveca ali zmanjsa?

) Rozia za obdelavo lesa in crugin materialov postanejo topa zaradi tronja.
1) Drsni ploskvi sani al sanici zgladimo, da trenje pri sankanju.

) Zarjavelo timico, po kateri rsio vrata, o8istio in namaZejo, da se trenje pri zapiranju in

odpiranju vrat
) Pr brusenju al &senju moéneje pritisnemo na ploskev in tako. trenje.

) Zunanje stene hitrih éoinov o zglajene, da se trenje pri piovbi

40. Bostjan viege po mizi Kado s slo 5 N. Klada drsi enakomerno. Kolikéna je it trenja?

k.

41, Jure se rad sanka, ¢ nairaii na poledenclem snegu. Zakai ga sankanio po juznem snogu no
zanima?

42. Zakal morajo biti smucarske vezi opremijene z varnostno zavoro?

Sila upora

AM IN RAZUMEM

‘Znam opisati primere, v katerih na telo deluje sl upora.

Vo, da sila upora zavira gibanie.
Ve, od Gesa je odvisna velkost upora.
Razumem, kako lahko zmanjsamo oziroma povecamo upor.

IZKUSNJE

Dekie se 2 odprtim deznikom v vetrownem viemenu
komajda prebija napre}

Hodit alte€i prot vetru al v vodi e teZje, kakor h
Vbrezvetrju in po suhem. Hitostnemu drsalcu drza in
posebna obleéia omogo&ejo hitreje drsanje. Z Zico

2lakoto pomesamo Ga, vendar teZje zajamemo med.

ZASTAVITEV PROBLEMA

V vetrovnikin testirajo modele avtomobilov. Kako potekajo
poskusi n na kaj so oblikovalci in aerodinamiki posebe)
pozomi?

POTREBNA ZNANJA

Snovi kot 50 voda, Gal, med, zrak id. ovirejo gibanje
tranih teles in se temu gibanju razino upirajo. o,

i ovira gibanjo telesa skoz snov,imenujemo sila upora,
pojav pa upor. Sila upora doluje v nasprotno smer,

Kot se telo gibje. O uporu govorimo tudi, kadar se gblje
snov, telo pa miruj.

Naredimo poskus. Potrebujemo tri pestenke. V prvije
2rak. drugo napoinimo 2 vodo in trtjo z oem. V vsako
‘spustimo krogico in jo zapremo. Nato vse ti plastenke.
hkrati obmemo in opazujemo padanie kroglic. Al vse.
aoglice hicati padejo na dno?

Najorej doseze dno krogica,kijo v zraku, nazadjo tista,
Kije v ol

Uporje tore] odvisen od snowi skozi katero se telo gible
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Oglejmosi 3o poskus s pisemsko tehtrico. Skodelico
tehtnice pokriemo s kartonom, ki se priega premoru
njene odprtine. Nato s susinikom za lase z mano
hirosto phamo na skodelico. Moctom opazujomo
odkion kazalca.

Nato skodelico obrnemo s kartonom vred in spet
pihamo, Kazalec tehtnice se v drugem primeru
manj odKianja, kar pomeni, da je upor odvisen od =
oblike telsa

Ponovimo poskus 2 vecjo hitrosto phanja. Kazalec.
tehtaice se mogno odklanja, kar dokazuie, da je upor
‘odhisen tudi od hitrosti gbana tekotine ai telesa.

‘OPRAVIMO POSKUS

Padala in hitrost padanja

Raziskovalno vprasanje
Kako velkost papia iz katerega je narejeno pacalo, vpiva
a vellkost upora?

Pripomotki
Ktep papir wvice al sukanec, enake matice all kroglice
plastelna, Skarie

deg

Izvedba
el vsaj i razicno velka paala. Tako bodo najvedsi preni preseki padal razicni Vsa padala
enako obtei injh paroma spuscaj  ste iSine. Uredi i po dafem ozioma kiajSem Gasu pacena

Ugotovitve

Hitr viaki so
oblkovani tako,

da e upor zraka &im
manjsi Pravimo, da
imajo aerodinamicno
obliko.

Vesho e proti koncu
razsijen, tako je
povisina, s katero
odivamo vodo,
vecia, s Gimerjo
vedii udi upor.

Drza smukata in
oblika njegove
Eolade zmanjtata
upor.

Priveji hitrost
&utimo vedj upor.

43. 1z plastelina naredi dve enaki kroglci. Eno splogéi v va,
tako da bosta najvedj presek kroglce in krog pr val
‘enaka. Obe telesi 0bos 2 vrvico na palico. S suinikom za
ase pinaj z enake razdale najprej v ono, nato 8o v drugo
telo. Kaj opazis? Pojasni izid poskusa.

44, St0js v globoki miruioSi vodi. Al deluje na tvoje teo sila upora vode? Pojasni.

Kai moraé narecit,da

bo pojavila sila upora vode?
‘Govorimo o il upora vode takrat, ko stojé v tekodi vodi?

Hodis proti vodnemu toku. Primeriaj nastall upor 2 uporom, ko v tekoi vodi of

45. Od gesa Je odvisna velikost sle upora?

Ko jo priomalisce slo upora?

45. Tolesa nokaterih zivalimajo asrodinamicno obiko, da bi bl upor nanje pri gibanju v vodi al
2raku ¢im manjs. Naste) neka takin 2val.

47. Anze in Luka s pomola skosita v vodo.
Anzs skoti na noge, Luka pa na glavo
Nakaterega decka delujo veGi upor in zakaj?





